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Trendfragen Ukraine (Woche 27/2022) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

16%19%17%17%20%18%4%20%19%17%11%18%16%17%17%21%24%13%5%19%15%18%17%17%sehr große

51%54%52%53%49%49%43%56%47%44%52%50%48%51%49%55%49%52%42%54%46%50%50%50%große

27%19%27%25%25%23%45%19%25%29%29%27%15%26%26%18%21%30%41%23%29%24%26%26%weniger große

6%8%4%6%6%11%8%5%8%9%7%5%21%6%7%5%5%5%12%4%9%8%6%7%gar keine Sorgen

----*------*--*----*--**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

67%73%68%69%69%66%47%76%66%61%64%68%64%68%67%76%74%65%47%73%61%68%67%67%(sehr) große

33%27%32%31%31%34%53%24%34%39%36%32%36%32%33%24%26%35%53%27%39%32%33%33%weniger große/ gar keine
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 1b: Machen Sie sich wegen der Auswirkungen des Krieges in der Ukraine auf Deutschland sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

18%14%18%12%17%16%22%17%25%23%-13%23%12%18%15%19%18%8%27%17%sehr große

51%39%29%60%56%55%56%56%59%48%59%45%34%50%50%55%56%55%43%58%50%große

22%30%34%26%24%27%20%24%15%17%30%31%23%26%28%27%21%24%39%12%26%weniger große

9%16%19%1%3%2%3%3%1%13%11%11%21%13%5%3%4%3%10%3%7%gar keine Sorgen

------------------*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

68%54%47%73%73%71%77%73%84%70%59%58%56%61%67%71%75%73%50%85%67%(sehr) große

32%46%53%27%27%29%23%27%16%30%41%42%44%39%33%29%25%27%49%15%33%weniger große/ gar keine
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 1b: Machen Sie sich wegen der Auswirkungen des Krieges in der Ukraine auf Deutschland sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

49625110255329411960300346736405314495633792752071435584531528591012Basis ( 100% )

 

32%40%27%32%35%28%35%28%56%34%20%34%28%31%34%29%34%24%48%37%27%27%33%32%Ausweitung des Krieges auf
Deutschland /Europa

35%30%21%35%27%25%49%28%25%26%40%32%15%31%31%30%31%29%42%32%31%32%31%31%Versorgungsengpässe bei Strom,
Benzin etc.

29%33%28%30%32%21%50%19%15%33%41%34%36%25%34%17%32%40%48%29%30%31%30%30%Preissteigerung, Inflation
allgemein

24%12%10%26%16%10%27%17%14%24%33%23%10%17%23%18%19%27%18%20%21%19%21%20%Wirtschaftliche Lage allgemein

10%15%11%10%11%17%18%11%7%11%3%13%5%10%12%10%11%14%11%12%10%10%11%11%Versorgungsengpässe bei
Lebensmitteln

4%6%7%5%3%8%8%4%7%2%10%3%3%7%3%5%3%5%8%6%3%4%5%5%Ankunft vieler Flüchtlinge in
Deutschland

4%5%6%4%6%4%4%7%-2%-4%5%6%3%6%4%4%3%5%5%4%5%5%Unberechenbarkeit W. Putin

4%2%3%4%3%2%5%4%4%4%4%3%-4%3%4%2%4%4%2%5%5%3%4%Verhältnis zu Rußland
(politisch, wirtschaftl.)

4%3%6%4%3%2%-5%5%2%3%4%3%4%3%5%2%3%4%4%3%4%4%4%Staatsverschuldung

3%5%6%3%4%6%-4%4%-3%4%2%3%4%4%3%4%-3%3%9%2%3%Waffenlieferungen an die
Ukraine

4%2%2%4%2%1%3%1%1%6%3%4%2%2%4%1%6%4%1%2%4%5%3%3%Gesellschaftliche Spaltung /
soziale Probleme

2%3%3%2%4%*2%4%--7%1%-3%1%3%2%3%-3%1%2%2%2%Einsatz von Atomwaffen

2%3%1%3%2%*-1%--2%4%5%1%3%1%2%5%-1%3%2%2%2%politische Instabilität

1%2%2%2%1%1%1%1%2%2%-2%-1%2%2%1%2%1%1%2%1%2%2%schlechte Kriegsvorbereitung
Deutschlands (keine Bunker,
schlechtausgerüstet Bundeswehr)

1%1%2%*2%3%-2%1%1%1%1%-1%1%2%1%1%-2%1%1%1%1%Zukunft (unserer Kinder /Enkel)

1%*-1%1%--*-1%2%1%-*1%*2%1%-1%1%*1%1%Umwelt-/Klimadebatte tritt in
den Hintergrund

**3%1%*1%-1%---1%-1%**1%1%-*1%-1%1%sonstiges

1%3%3%1%3%4%-3%-1%2%2%6%2%2%3%3%1%-3%1%1%2%2%weiß nicht

2%1%3%1%3%3%-3%4%3%-1%9%3%2%2%3%2%-1%3%2%2%2%keine Angabe

166%165%143%167%158%136%202%143%145%151%175%171%129%153%166%144%161%174%187%165%154%160%161%160%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 2b: Welche möglichen Auswirkungen des Krieges in der Ukraine auf Deutschland machen Ihnen konkret Sorgen?

Filter: wenn sehr große/ große Sorgen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

22851533991115203207788211635835591982151593896171012Basis ( 100% )

 

28%41%30%19%33%35%31%36%54%23%-41%30%27%31%30%30%34%17%42%32%Ausweitung des Krieges auf
Deutschland /Europa

28%15%27%41%40%34%34%30%26%23%10%29%22%39%47%37%32%30%39%27%31%Versorgungsengpässe bei Strom,
Benzin etc.

40%32%12%28%31%28%26%31%33%26%71%36%25%27%26%38%29%27%34%27%30%Preissteigerung, Inflation
allgemein

19%23%17%27%29%20%21%16%25%13%-28%12%6%34%21%21%18%24%18%20%Wirtschaftliche Lage allgemein

8%3%17%5%13%12%15%10%14%8%10%5%13%9%13%10%13%13%11%11%11%Versorgungsengpässe bei
Lebensmitteln

7%6%3%7%2%6%6%1%4%8%8%12%2%4%3%6%5%1%6%4%5%Ankunft vieler Flüchtlinge in
Deutschland

4%3%6%9%3%6%6%4%5%3%-2%5%10%1%6%5%5%3%6%5%Unberechenbarkeit W. Putin

2%-5%2%4%6%4%3%1%1%--5%7%2%5%5%3%5%3%4%Verhältnis zu Rußland
(politisch, wirtschaftl.)

1%15%6%5%4%3%3%5%3%3%-7%5%8%2%3%4%4%3%4%4%Staatsverschuldung

4%-8%3%2%5%3%3%3%3%-1%14%5%-3%4%3%2%4%3%Waffenlieferungen an die
Ukraine

3%6%-10%1%7%2%3%1%3%-7%3%8%-5%2%2%4%3%3%Gesellschaftliche Spaltung /
soziale Probleme

3%-3%4%1%3%2%2%2%6%---3%1%2%2%4%2%3%2%Einsatz von Atomwaffen

2%11%--2%3%1%2%2%--5%2%-2%3%2%1%4%1%2%politische Instabilität

1%6%--1%3%2%2%---5%--1%3%2%1%1%2%2%schlechte Kriegsvorbereitung
Deutschlands (keine Bunker,
schlechtausgerüstet Bundeswehr)

1%-3%-1%2%1%1%2%2%-2%2%--1%1%1%1%1%1%Zukunft (unserer Kinder /Enkel)

1%---3%1%**-2%----4%1%1%-1%1%1%Umwelt-/Klimadebatte tritt in
den Hintergrund

-4%--2%***----3%-4%***1%*1%sonstiges

2%-10%2%1%1%1%2%-5%--9%-1%2%2%2%3%1%2%weiß nicht

3%-6%-1%1%3%1%3%5%11%-4%-1%*3%1%2%2%2%keine Angabe

154%165%153%162%174%178%161%153%177%133%110%179%154%155%175%176%161%149%162%160%160%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 2b: Welche möglichen Auswirkungen des Krieges in der Ukraine auf Deutschland machen Ihnen konkret Sorgen?

Filter: wenn sehr große/ große Sorgen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

72%82%81%74%78%76%70%79%76%66%77%75%84%76%75%77%75%77%73%79%72%81%75%76%dass durch den Krieg in der
Ukraine in Deutschland alles
teurer wird

53%61%66%53%61%66%44%61%77%52%45%55%67%59%55%59%58%55%53%63%50%56%57%57%dass die Grundversorgung in
Deutschland, z. B. mit Strom
oder Lebensmitteln gefährdet
wird

47%60%58%46%60%62%39%62%73%45%36%47%69%58%47%60%54%43%45%65%38%58%51%52%dass im Krieg Atomwaffen zum
Einsatz kommen könnten

44%59%60%44%58%56%22%54%68%44%42%50%55%48%49%54%53%45%35%59%37%55%47%48%dass Deutschland in einen Krieg
mit Russland hineingezogen wird

42%50%74%44%55%59%31%43%58%40%34%54%52%44%50%44%53%55%39%51%44%51%47%48%dass sich Ihre finanzielle
Situation verschlechtert

34%55%73%37%52%57%39%40%52%37%26%44%70%43%45%40%44%50%43%51%36%54%42%44%dass Nachzahlungen für Strom-
und Energiekosten Sie in
finanzielle Schwierigkeiten
bringen könnten

20%29%35%19%33%34%16%25%37%19%27%25%44%25%26%25%25%26%24%28%22%34%24%25%dass sich Deutschland mit der
Aufnahme der Flüchtlinge aus
der Ukraine übernimmt
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

75%79%73%68%81%69%79%81%90%74%58%78%76%73%73%71%79%80%68%84%76%dass durch den Krieg in der
Ukraine in Deutschland alles
teurer wird

61%65%59%54%57%45%59%57%75%62%59%71%60%43%58%47%60%57%44%70%57%dass die Grundversorgung in
Deutschland, z. B. mit Strom
oder Lebensmitteln gefährdet
wird

54%40%38%46%47%53%58%57%87%48%60%52%35%50%48%48%56%58%28%77%52%dass im Krieg Atomwaffen zum
Einsatz kommen könnten

51%37%49%38%37%47%54%56%99%58%47%40%60%51%33%38%50%57%-100%48%dass Deutschland in einen Krieg
mit Russland hineingezogen wird

64%53%66%40%40%33%44%43%75%64%51%56%68%43%36%33%48%46%35%61%48%dass sich Ihre finanzielle
Situation verschlechtert

55%45%65%47%34%36%38%42%59%48%64%53%66%52%34%34%39%46%33%56%44%dass Nachzahlungen für Strom-
und Energiekosten Sie in
finanzielle Schwierigkeiten
bringen könnten

37%31%46%11%18%16%22%18%34%36%45%40%52%31%19%12%21%18%17%34%25%dass sich Deutschland mit der
Aufnahme der Flüchtlinge aus
der Ukraine übernimmt
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

13%17%28%13%20%19%5%19%19%17%10%16%21%15%16%17%19%13%10%21%10%16%15%15%sehr große Sorgen

31%42%32%31%37%37%17%35%49%27%32%34%33%33%33%37%34%32%26%39%27%39%32%33%große Sorgen

42%29%28%42%29%27%60%33%25%33%42%37%27%38%36%32%31%44%45%34%40%33%38%37%weniger große Sorgen

15%12%12%14%13%17%18%12%7%21%17%13%18%14%15%13%15%11%20%6%23%10%15%14%gar keine Sorgen

**-**--*---*-**1%---*--**weiß nicht

*--*-----1%---**-*---*1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

44%59%60%44%58%56%22%54%68%44%42%50%55%48%49%54%53%45%35%59%37%55%47%48%(sehr) große Sorgen

56%41%40%56%42%44%78%46%32%55%58%50%45%52%51%45%46%55%65%40%63%43%53%51%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass Deutschland in einen Krieg mit Russland hineingezogen wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

17%14%16%10%8%17%20%15%35%21%-19%20%18%5%10%18%17%-32%15%sehr große Sorgen

34%23%34%28%29%30%34%41%63%37%47%21%41%33%28%28%33%40%-68%33%große Sorgen

32%38%24%55%49%43%37%32%-26%38%45%19%34%49%50%35%33%72%-37%weniger große Sorgen

16%25%25%7%14%10%9%11%-16%15%16%21%15%18%11%14%9%28%-14%gar keine Sorgen

*------1%1%--------1%--*weiß nicht

--1%-------------*---*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

51%37%49%38%37%47%54%56%99%58%47%40%60%51%33%38%50%57%-100%48%(sehr) große Sorgen

49%63%49%62%63%53%46%43%-42%53%60%40%49%67%62%49%42%100%-51%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass Deutschland in einen Krieg mit Russland hineingezogen wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

5%7%12%5%9%10%4%6%8%8%10%7%18%6%8%6%6%9%7%8%6%9%7%7%sehr große Sorgen

15%22%23%14%24%24%12%19%30%11%17%18%27%19%18%19%19%17%17%21%16%26%17%18%große Sorgen

42%37%30%40%36%37%42%39%35%41%41%38%29%39%39%40%37%36%43%41%37%36%39%39%weniger große Sorgen

37%34%32%40%30%28%43%35%25%40%32%37%27%35%36%34%37%38%33%30%41%28%37%35%gar keine Sorgen

-*1%*-1%-1%-----1%-1%---*****weiß nicht

*-2%**--*3%--*-1%*-1%*-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

20%29%35%19%33%34%16%25%37%19%27%25%44%25%26%25%25%26%24%28%22%34%24%25%(sehr) große Sorgen

80%71%62%80%66%65%84%74%60%81%73%75%56%74%74%74%74%74%76%71%78%65%76%74%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass sich Deutschland mit der Aufnahme der Flüchtlinge aus der Ukraine übernimmt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

11%4%21%1%7%3%5%4%5%14%19%5%21%17%7%1%6%3%3%11%7%sehr große Sorgen

27%28%25%10%11%13%17%14%29%22%26%35%31%14%12%11%15%15%14%23%18%große Sorgen

34%37%26%29%45%36%46%42%41%37%13%32%21%23%47%39%48%42%37%40%39%weniger große Sorgen

28%30%29%60%37%48%32%40%22%27%37%28%25%46%34%49%31%40%45%25%35%gar keine Sorgen

1%-----*-1%-5%-1%---*-***weiß nicht

*2%-----*1%---2%----****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

37%31%46%11%18%16%22%18%34%36%45%40%52%31%19%12%21%18%17%34%25%(sehr) große Sorgen

61%67%54%89%82%84%78%82%63%64%49%60%45%69%81%88%78%82%83%65%74%weniger große/gar keine Sorgen

Seite: 10

BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass sich Deutschland mit der Aufnahme der Flüchtlinge aus der Ukraine übernimmt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

20%21%31%23%24%21%19%23%14%23%21%24%14%21%24%20%28%23%20%25%20%22%23%23%sehr große Sorgen

52%60%50%51%54%55%51%56%62%43%56%51%70%55%51%57%47%55%53%54%52%58%52%53%große Sorgen

23%14%13%20%17%15%27%15%16%26%20%19%9%18%19%18%19%18%21%17%21%14%20%19%weniger große Sorgen

5%4%5%5%5%7%3%5%5%9%3%5%4%4%5%4%5%4%6%4%6%4%5%5%gar keine Sorgen

**-**2%-*3%--*3%***1%--**-**weiß nicht

*1%1%1%*--1%---*-1%***1%-*1%1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

72%82%81%74%78%76%70%79%76%66%77%75%84%76%75%77%75%77%73%79%72%81%75%76%(sehr) große Sorgen

27%17%17%25%22%22%30%20%22%34%23%24%13%22%25%22%24%22%27%20%27%19%24%24%weniger große/gar keine Sorgen

Seite: 11

BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass durch den Krieg in der Ukraine in Deutschland alles teurer wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

25%18%32%18%27%13%27%19%28%33%32%23%35%22%25%16%24%18%16%29%23%sehr große Sorgen

49%61%42%50%54%55%52%62%62%41%26%55%41%51%48%55%55%62%52%55%53%große Sorgen

18%18%10%23%15%25%19%16%8%14%42%19%7%21%22%23%19%17%24%13%19%weniger große Sorgen

6%3%14%9%4%6%1%3%2%9%-3%15%4%4%5%3%2%7%3%5%gar keine Sorgen

1%-1%--***-1%--1%1%-**-1%**weiß nicht

1%-1%--*-*-1%-------1%1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

75%79%73%68%81%69%79%81%90%74%58%78%76%73%73%71%79%80%68%84%76%(sehr) große Sorgen

24%21%24%32%19%31%21%19%10%23%42%22%22%25%27%28%21%19%31%16%24%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass durch den Krieg in der Ukraine in Deutschland alles teurer wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

16%21%28%16%25%26%8%23%31%13%11%19%18%20%18%24%20%18%11%26%12%23%18%19%sehr große Sorgen

31%39%30%29%36%37%31%38%41%32%24%27%51%37%29%36%34%25%34%39%26%35%32%33%große Sorgen

39%26%29%40%24%23%43%25%19%31%48%38%21%29%36%26%32%42%36%27%39%25%34%33%weniger große Sorgen

15%12%12%15%14%14%16%12%8%24%17%15%10%13%15%13%14%13%18%8%21%16%14%14%gar keine Sorgen

*1%1%-2%1%2%1%---1%-1%1%1%*2%1%1%1%1%1%1%weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

47%60%58%46%60%62%39%62%73%45%36%47%69%58%47%60%54%43%45%65%38%58%51%52%(sehr) große Sorgen

53%38%41%54%38%37%59%38%27%55%64%52%31%41%52%40%46%56%53%35%61%41%48%47%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass im Krieg Atomwaffen zum Einsatz kommen könnten

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

18%12%21%12%12%22%25%22%33%20%-19%18%21%11%17%23%25%6%33%19%sehr große Sorgen

36%28%16%33%35%32%33%35%54%28%60%33%17%30%36%31%33%33%22%44%33%große Sorgen

31%40%36%38%37%34%31%30%10%31%24%36%36%25%33%40%31%31%48%17%33%weniger große Sorgen

13%20%25%16%16%12%11%11%3%17%15%12%28%25%19%12%13%10%23%5%14%gar keine Sorgen

2%-2%--*-1%-4%--2%--**1%1%1%1%weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%40%38%46%47%53%58%57%87%48%60%52%35%50%48%48%56%58%28%77%52%(sehr) große Sorgen

45%60%61%54%53%46%42%42%13%48%40%48%64%50%52%52%44%41%71%22%47%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass im Krieg Atomwaffen zum Einsatz kommen könnten

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

13%9%22%11%15%20%4%12%19%19%12%12%9%13%14%12%15%13%12%16%11%11%14%13%sehr große Sorgen

40%52%44%42%46%45%40%49%57%33%33%43%58%46%42%47%42%42%41%47%40%45%43%44%große Sorgen

37%30%23%36%29%26%51%31%12%36%51%33%22%33%33%33%33%32%35%29%38%33%33%33%weniger große Sorgen

10%9%11%11%10%8%5%8%12%12%4%12%11%8%11%8%9%12%11%8%12%11%10%10%gar keine Sorgen

*--*---*-----*-*---*--**weiß nicht

-------------*------*1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

53%61%66%53%61%66%44%61%77%52%45%55%67%59%55%59%58%55%53%63%50%56%57%57%(sehr) große Sorgen

47%39%34%47%39%34%56%39%23%48%55%45%33%41%45%40%42%45%47%37%49%44%43%43%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass die Grundversorgung in Deutschland, z. B. mit Strom oder Lebensmitteln gefährdet wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

17%14%23%15%14%8%14%9%24%16%6%19%16%23%17%8%15%8%7%20%13%sehr große Sorgen

44%51%37%39%44%37%45%49%51%46%54%52%43%20%41%39%45%50%38%50%44%große Sorgen

28%27%32%33%27%41%35%34%24%21%6%24%30%50%27%43%32%34%42%24%33%weniger große Sorgen

11%8%9%13%16%13%6%9%1%17%35%5%10%7%15%11%8%8%13%6%10%gar keine Sorgen

------*---------*-*-*weiß nicht

--------------------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

61%65%59%54%57%45%59%57%75%62%59%71%60%43%58%47%60%57%44%70%57%(sehr) große Sorgen

39%35%41%46%43%55%41%43%25%38%41%29%40%57%42%53%40%43%55%30%43%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass die Grundversorgung in Deutschland, z. B. mit Strom oder Lebensmitteln gefährdet wird

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

11%14%23%11%18%13%6%10%16%15%11%14%20%11%14%11%14%15%13%16%10%14%13%13%sehr große Sorgen

31%36%51%32%37%46%25%32%42%26%23%40%32%33%36%33%38%40%26%35%34%37%34%35%große Sorgen

44%38%15%42%33%27%55%37%35%41%49%35%37%39%37%38%36%33%48%36%41%34%39%38%weniger große Sorgen

14%11%10%14%12%14%13%19%8%18%17%11%11%16%12%17%10%13%13%13%15%15%14%14%gar keine Sorgen

**1%**--1%---*-****--**1%**weiß nicht

-*-*---*-----***---**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

42%50%74%44%55%59%31%43%58%40%34%54%52%44%50%44%53%55%39%51%44%51%47%48%(sehr) große Sorgen

58%49%25%56%45%41%69%56%42%60%66%46%48%55%49%55%47%45%61%49%55%49%53%52%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass sich Ihre finanzielle Situation verschlechtert

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

18%11%28%13%9%11%9%10%17%18%11%18%33%21%9%8%11%9%6%20%13%sehr große Sorgen

46%42%38%27%31%22%35%33%58%46%41%39%35%22%27%25%37%37%29%41%35%große Sorgen

23%41%19%48%47%50%41%43%19%18%25%40%18%46%49%52%35%42%45%31%38%weniger große Sorgen

13%5%14%12%11%17%14%14%4%16%24%4%14%11%14%15%17%13%19%8%14%gar keine Sorgen

-1%--1%-*-1%1%----1%-*-***weiß nicht

--1%--*---1%-----*--***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

64%53%66%40%40%33%44%43%75%64%51%56%68%43%36%33%48%46%35%61%48%(sehr) große Sorgen

36%46%33%60%58%67%56%57%23%34%49%44%32%57%63%67%52%54%65%39%52%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass sich Ihre finanzielle Situation verschlechtert

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

10%13%25%10%19%19%15%11%17%15%6%13%28%12%14%9%16%17%14%18%9%16%13%14%sehr große Sorgen

24%41%47%27%33%38%24%29%35%22%20%30%42%30%30%31%28%33%29%33%27%37%29%30%große Sorgen

39%30%21%36%30%27%47%33%31%31%45%35%18%35%34%34%33%29%41%31%38%30%35%34%weniger große Sorgen

26%15%7%26%17%16%12%27%17%32%28%20%12%21%21%25%23%20%15%18%25%16%22%21%gar keine Sorgen

**-**-1%----*-**-**1%**-**weiß nicht

-*-*--1%*-----1%-*--1%**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

34%55%73%37%52%57%39%40%52%37%26%44%70%43%45%40%44%50%43%51%36%54%42%44%(sehr) große Sorgen

66%45%27%62%48%43%59%60%48%63%74%56%30%56%55%59%56%49%56%48%63%46%57%56%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass Nachzahlungen für Strom- und Energiekosten Sie in finanzielle Schwierigkeiten bringen könnten

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

22%15%29%18%12%3%8%11%25%21%35%19%26%30%13%5%8%13%8%20%14%sehr große Sorgen

33%30%36%29%23%33%30%31%34%27%29%33%40%22%21%29%30%33%25%36%30%große Sorgen

25%37%18%34%43%38%34%36%25%30%-36%16%30%37%39%35%35%39%29%34%weniger große Sorgen

20%18%16%19%23%25%28%21%14%21%36%12%18%16%29%26%26%19%28%14%21%gar keine Sorgen

1%------1%2%----1%---1%***weiß nicht

--1%--1%---1%-----1%--***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

55%45%65%47%34%36%38%42%59%48%64%53%66%52%34%34%39%46%33%56%44%(sehr) große Sorgen

44%55%34%53%66%63%62%57%39%51%36%47%34%46%66%65%61%54%67%44%56%weniger große/gar keine Sorgen
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 3: Machen Sie sich im Zusammenhang mit dem Krieg in der Ukraine über folgende Dinge sehr große, große, weniger große oder gar keine Sorgen?

dass Nachzahlungen für Strom- und Energiekosten Sie in finanzielle Schwierigkeiten bringen könnten

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

3%5%7%4%4%6%2%8%5%2%2%4%-6%3%7%5%2%2%4%5%4%5%5%sehr zufrieden

40%33%33%43%27%32%54%39%36%26%42%34%38%41%34%39%35%35%38%38%36%26%39%37%eher zufrieden

35%41%35%33%42%38%32%32%40%32%33%40%22%33%37%35%34%36%38%39%32%38%35%35%weniger zufrieden

21%18%20%18%24%23%3%18%18%41%23%20%36%15%24%16%24%25%16%15%25%28%18%20%gar nicht zufrieden

1%4%4%2%2%1%6%2%2%--2%3%3%2%2%1%2%5%3%2%3%2%2%weiß nicht

--*-*1%2%*---*-1%**1%-1%1%-***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

44%37%40%47%31%37%56%47%41%27%44%38%38%48%37%47%40%37%40%43%41%30%44%42%sehr/ eher zufrieden

56%59%55%51%66%60%36%50%57%73%56%60%59%48%61%51%58%60%54%54%57%67%53%55%weniger/ gar nicht zufrieden
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 4: Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung mit den Auswirkungen des Ukraine-Krieges auf Deutschland umgeht?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

4%3%3%-3%4%4%8%1%1%15%-2%-2%5%6%10%5%4%5%sehr zufrieden

27%21%15%34%39%51%39%52%30%21%36%25%9%24%38%56%35%50%41%34%37%eher zufrieden

36%33%26%46%36%40%40%31%43%36%14%34%23%48%37%35%40%31%34%37%35%weniger zufrieden

26%43%55%21%22%4%15%8%16%40%35%39%60%25%22%4%18%6%18%22%20%gar nicht zufrieden

6%-1%--1%1%1%11%2%-1%6%3%-*1%2%2%3%2%weiß nicht

1%-----**-1%-1%----*-1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

31%24%18%34%42%55%43%60%31%22%51%25%11%24%40%61%41%61%45%38%42%sehr/ eher zufrieden

62%76%81%66%58%44%55%39%59%75%49%73%83%73%60%39%58%37%52%59%55%weniger/ gar nicht zufrieden
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 4: Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung mit den Auswirkungen des Ukraine-Krieges auf Deutschland umgeht?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

71%70%66%71%69%70%72%63%68%78%71%72%78%67%72%64%70%74%75%71%69%64%71%70%wie sich die Bundesregierung
auf mögliche Katastrophenfälle,
wie z. B. Krieg vorbereitet hat

60%67%67%62%65%65%65%55%71%67%64%66%55%61%65%57%61%70%70%66%60%68%62%63%wie die Bundesregierung
sicherstellt, dass die
Versorgung mit Strom und
Lebensmitteln in Deutschland
gewährleistet ist

60%67%70%59%66%67%66%60%69%59%53%62%72%63%62%61%61%61%69%69%56%60%63%63%wie Sie sich selbst in
Katastrophenfällen verhalten
sollen

59%58%73%59%57%63%55%55%66%61%61%60%58%57%61%56%58%64%61%60%58%59%59%59%wie die Bundesregierung mit
Falschinformationen zum Krieg
in der Ukraine umgeht

45%48%48%45%46%48%49%41%58%57%36%48%46%45%48%41%49%49%51%48%45%48%46%47%welche Sanktionen die
Bundesregierung gegen Russland
verhängt

43%48%51%44%47%45%46%38%39%53%39%51%40%39%49%40%46%47%51%44%45%46%45%45%wie die Bundesregierung die
Ukraine unterstützt

44%47%49%42%46%45%47%36%59%58%35%47%53%40%48%39%45%46%53%45%44%48%44%45%wie die Bundesregierung die
Flüchtlingssituation in
Deutschland bewältigt
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

Übersichtstabelle: wünschen dazu noch mehr Informationen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

70%77%75%68%73%73%71%61%77%74%69%79%73%73%65%72%71%58%65%75%70%wie sich die Bundesregierung
auf mögliche Katastrophenfälle,
wie z. B. Krieg vorbereitet hat

68%74%72%57%71%59%59%55%78%75%45%77%75%64%69%54%60%54%57%70%63%wie die Bundesregierung
sicherstellt, dass die
Versorgung mit Strom und
Lebensmitteln in Deutschland
gewährleistet ist

63%74%63%57%61%67%63%60%79%60%50%66%64%66%57%62%62%62%56%70%63%wie Sie sich selbst in
Katastrophenfällen verhalten
sollen

59%63%69%57%59%66%56%56%66%66%82%67%69%63%55%59%57%52%54%64%59%wie die Bundesregierung mit
Falschinformationen zum Krieg
in der Ukraine umgeht

53%47%56%33%38%49%44%42%57%58%27%49%59%50%31%48%44%41%43%50%47%welche Sanktionen die
Bundesregierung gegen Russland
verhängt

44%49%60%52%42%51%44%36%49%50%28%48%66%51%41%44%45%34%40%50%45%wie die Bundesregierung die
Ukraine unterstützt

44%58%66%39%42%43%45%35%55%48%37%58%66%53%39%38%45%32%39%50%45%wie die Bundesregierung die
Flüchtlingssituation in
Deutschland bewältigt
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

Übersichtstabelle: wünschen dazu noch mehr Informationen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

53%48%46%51%51%48%48%55%38%43%64%50%53%50%50%55%49%49%45%48%52%47%51%50%bereits ausreichend viele
Informationen

45%48%48%45%46%48%49%41%58%57%36%48%46%45%48%41%49%49%51%48%45%48%46%47%wünschen dazu noch mehr
Informationen

1%3%4%2%2%2%2%3%2%--1%-4%1%3%1%1%3%3%1%4%2%2%weiß nicht

1%1%3%1%1%2%-1%3%--1%2%1%1%1%1%1%1%1%1%2%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

welche Sanktionen die Bundesregierung gegen Russland verhängt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

41%51%40%65%59%49%53%56%34%36%73%50%36%48%66%51%54%58%54%47%50%bereits ausreichend viele
Informationen

53%47%56%33%38%49%44%42%57%58%27%49%59%50%31%48%44%41%43%50%47%wünschen dazu noch mehr
Informationen

4%-4%1%1%2%2%2%9%2%-1%2%1%-2%2%1%2%2%2%weiß nicht

2%2%-1%2%-1%-1%4%--3%1%3%-1%-1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

welche Sanktionen die Bundesregierung gegen Russland verhängt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

55%49%43%53%50%54%51%60%59%46%61%47%58%57%49%58%52%51%43%52%52%49%53%52%bereits ausreichend viele
Informationen

43%48%51%44%47%45%46%38%39%53%39%51%40%39%49%40%46%47%51%44%45%46%45%45%wünschen dazu noch mehr
Informationen

2%3%6%3%2%1%3%2%2%*-2%-4%1%2%2%2%5%3%2%5%2%2%weiß nicht

*-1%*1%--*---*2%***1%-1%*1%-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung die Ukraine unterstützt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

51%51%35%46%55%48%53%63%44%43%72%52%33%48%56%55%52%65%58%46%52%bereits ausreichend viele
Informationen

44%49%60%52%42%51%44%36%49%50%28%48%66%51%41%44%45%34%40%50%45%wünschen dazu noch mehr
Informationen

4%-5%2%2%1%3%1%7%4%--1%1%1%1%3%1%1%3%2%weiß nicht

1%---1%-*--2%----1%-*-1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung die Ukraine unterstützt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

55%52%43%55%52%50%47%61%39%42%64%52%45%55%51%59%52%52%44%52%54%50%53%53%bereits ausreichend viele
Informationen

44%47%49%42%46%45%47%36%59%58%35%47%53%40%48%39%45%46%53%45%44%48%44%45%wünschen dazu noch mehr
Informationen

1%2%8%2%2%4%7%3%--1%1%-4%1%2%2%2%3%3%2%2%2%2%weiß nicht

*-***1%-*3%--*2%1%**2%-*1%**1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung die Flüchtlingssituation in Deutschland bewältigt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

50%42%34%60%56%55%53%63%41%44%63%37%32%45%59%60%53%65%58%47%53%bereits ausreichend viele
Informationen

44%58%66%39%42%43%45%35%55%48%37%58%66%53%39%38%45%32%39%50%45%wünschen dazu noch mehr
Informationen

6%--1%*2%1%2%4%7%-5%1%2%1%2%1%2%2%3%2%weiß nicht

1%---1%-1%*-1%----1%-1%*1%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung die Flüchtlingssituation in Deutschland bewältigt

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

39%32%27%36%34%32%31%43%29%33%34%33%38%37%33%41%38%28%27%33%37%29%36%35%bereits ausreichend viele
Informationen

60%67%67%62%65%65%65%55%71%67%64%66%55%61%65%57%61%70%70%66%60%68%62%63%wünschen dazu noch mehr
Informationen

1%1%5%1%1%2%4%1%---1%6%2%1%1%*1%3%1%2%2%1%1%weiß nicht

**1%**1%-1%--2%-2%1%**1%--*1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung sicherstellt, dass die Versorgung mit Strom und Lebensmitteln in Deutschland gewährleistet ist

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

29%20%27%41%29%41%39%45%19%23%55%20%23%35%31%45%38%46%41%29%35%bereits ausreichend viele
Informationen

68%74%72%57%71%59%59%55%78%75%45%77%75%64%69%54%60%54%57%70%63%wünschen dazu noch mehr
Informationen

3%6%1%2%--1%-3%2%-3%1%1%-1%1%-2%1%1%weiß nicht

1%-----1%-1%1%--1%---1%-***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung sicherstellt, dass die Versorgung mit Strom und Lebensmitteln in Deutschland gewährleistet ist

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

27%27%28%27%28%28%26%34%26%21%29%25%22%29%26%33%26%23%24%26%28%33%26%27%bereits ausreichend viele
Informationen

71%70%66%71%69%70%72%63%68%78%71%72%78%67%72%64%70%74%75%71%69%64%71%70%wünschen dazu noch mehr
Informationen

1%2%3%1%1%1%2%1%-*-2%-2%2%1%2%2%1%2%2%1%2%2%weiß nicht

1%*4%1%1%2%-3%7%--*-2%*2%2%**1%1%2%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie sich die Bundesregierung auf mögliche Katastrophenfälle, wie z. B. Krieg vorbereitet hat

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

25%21%23%29%25%24%26%37%17%23%31%19%23%25%33%26%26%39%32%22%27%bereits ausreichend viele
Informationen

70%77%75%68%73%73%71%61%77%74%69%79%73%73%65%72%71%58%65%75%70%wünschen dazu noch mehr
Informationen

3%-1%1%1%3%2%1%4%*-1%2%2%-2%1%2%2%2%2%weiß nicht

2%2%1%2%1%*1%1%1%3%-1%2%-1%*1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie sich die Bundesregierung auf mögliche Katastrophenfälle, wie z. B. Krieg vorbereitet hat

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

39%31%26%40%32%30%29%36%31%40%47%37%28%33%37%36%37%38%28%29%41%37%35%35%bereits ausreichend viele
Informationen

60%67%70%59%66%67%66%60%69%59%53%62%72%63%62%61%61%61%69%69%56%60%63%63%wünschen dazu noch mehr
Informationen

1%2%3%1%1%1%5%2%---1%-3%1%2%1%1%2%1%2%1%2%1%weiß nicht

*1%2%1%1%2%-2%-1%-1%-1%1%1%1%*1%1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie Sie sich selbst in Katastrophenfällen verhalten sollen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

34%26%37%42%38%33%34%37%16%36%50%32%35%34%42%38%35%36%42%28%35%bereits ausreichend viele
Informationen

63%74%63%57%61%67%63%60%79%60%50%66%64%66%57%62%62%62%56%70%63%wünschen dazu noch mehr
Informationen

2%--1%-*2%2%3%3%-*-1%-*2%1%1%1%1%weiß nicht

1%---1%-1%1%2%1%-1%1%-1%-1%*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie Sie sich selbst in Katastrophenfällen verhalten sollen

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

36%34%21%34%36%31%39%36%31%32%36%33%35%36%33%37%33%31%34%34%34%32%34%34%bereits ausreichend viele
Informationen

59%58%73%59%57%63%55%55%66%61%61%60%58%57%61%56%58%64%61%60%58%59%59%59%wünschen dazu noch mehr
Informationen

3%7%6%5%5%5%6%7%3%4%-5%5%6%4%5%7%4%4%4%6%6%5%5%weiß nicht

1%1%*2%2%*-2%-3%3%2%2%2%2%2%2%1%1%1%2%3%1%2%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung mit Falschinformationen zum Krieg in der Ukraine umgeht

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

31%30%23%40%34%30%35%40%25%30%18%27%21%36%40%35%36%41%38%30%34%bereits ausreichend viele
Informationen

59%63%69%57%59%66%56%56%66%66%82%67%69%63%55%59%57%52%54%64%59%wünschen dazu noch mehr
Informationen

8%4%5%2%5%3%7%3%5%4%-6%4%1%3%5%7%5%5%5%5%weiß nicht

1%2%3%-1%1%2%1%3%*-1%6%-2%1%1%2%2%1%2%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 5: Stellt die Bundesregierung aus Ihrer Sicht zu den folgenden Themen bereits ausreichend viele Informationen bereit oder wünschen Sie sich dazu noch mehr Informationen?

wie die Bundesregierung mit Falschinformationen zum Krieg in der Ukraine umgeht

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74134414979642818012639452110575934866084549837431830176574022412811505Basis ( 100% )

 

64%62%62%67%57%63%57%65%57%56%70%63%57%62%62%65%62%65%52%64%59%62%62%62%Ich spreche häufig mit anderen
Menschen über den Krieg in der
Ukraine.

63%56%41%64%49%49%49%58%68%54%63%60%37%56%58%58%62%61%44%65%49%49%58%57%Ich spende für Menschen in der
Ukraine oder helfe
Geflüchteten.

48%57%57%49%59%54%50%50%72%42%44%52%61%52%51%49%52%55%53%60%43%53%51%52%Ich versuche, mich im Alltag
von den Ereignissen des Krieges
abzulenken.

55%50%46%52%52%52%29%63%33%54%57%52%26%51%50%63%55%44%32%46%56%56%50%51%Ich verfolge die Ereignisse in
der Ukraine mehrmals täglich in
den Nachrichten.

16%15%12%19%11%11%19%12%19%18%18%16%19%14%16%13%18%15%16%15%16%13%16%15%Ich zeige anderen, wie ich über
den Krieg denke, zum Beispiel
durch Teilnahme an
Demonstrationen oder Beiträge
in sozialen Medien.

16%14%16%16%14%15%9%11%31%11%20%15%24%14%15%11%17%20%12%13%16%11%15%15%Ich bereite mich konkret auf
einen möglichen
Katastrophenfall in Deutschland
vor.

4%4%7%4%4%7%9%4%-2%3%5%9%4%5%5%2%3%9%2%7%2%5%5%nichts davon

*1%1%**--*----4%1%***1%-*1%1%**weiß nicht

*--*----2%1%-*-***1%*-**-**k.A.

267%259%241%271%246%250%221%264%281%238%274%264%238%254%258%266%269%263%217%266%246%247%258%256%Summe

Seite: 39

BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 7: Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, mit dem Krieg in der Ukraine umzugehen. Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie persönlich zu?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

3349611353125161264282931181810710257872802862177747261505Basis ( 100% )

 

55%62%47%80%64%72%63%69%55%55%74%62%51%61%65%72%61%67%60%63%62%Ich spreche häufig mit anderen
Menschen über den Krieg in der
Ukraine.

49%44%25%56%61%73%68%66%62%45%72%47%28%45%60%74%61%61%54%60%57%Ich spende für Menschen in der
Ukraine oder helfe
Geflüchteten.

59%52%49%40%53%52%52%49%62%62%64%58%49%57%51%49%50%51%45%59%52%Ich versuche, mich im Alltag
von den Ereignissen des Krieges
abzulenken.

42%37%40%52%48%61%61%62%36%41%28%41%32%28%51%65%62%61%51%50%51%Ich verfolge die Ereignisse in
der Ukraine mehrmals täglich in
den Nachrichten.

6%8%17%42%19%30%13%14%5%4%17%8%20%29%23%24%14%13%16%15%15%Ich zeige anderen, wie ich über
den Krieg denke, zum Beispiel
durch Teilnahme an
Demonstrationen oder Beiträge
in sozialen Medien.

14%25%19%20%11%10%15%14%17%16%36%23%19%25%13%9%15%12%11%19%15%Ich bereite mich konkret auf
einen möglichen
Katastrophenfall in Deutschland
vor.

5%8%5%5%8%2%3%2%4%6%-6%7%3%4%1%4%4%6%3%5%nichts davon

1%-2%-*-*-----2%-1%--*1%**weiß nicht

1%-----*-1%------**-***k.A.

232%235%202%296%264%299%275%276%242%230%290%246%207%248%267%294%267%271%244%269%256%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 7: Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, mit dem Krieg in der Ukraine umzugehen. Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie persönlich zu?

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

1184724124602711431612119211911275564633510211625193218Basis ( 100% )

 

63%62%60%66%50%73%40%66%71%68%46%63%46%63%60%56%68%56%64%66%57%61%61%61%Nahrungsmittelvorrat angelegt

41%26%25%40%28%34%-28%49%12%40%42%46%28%39%35%48%33%13%31%37%29%35%35%Vorkehrungen für unabhängige
Strom- bzw. Gasversorgung
getroffen

19%31%10%26%12%7%12%11%17%32%-24%4%16%21%10%23%20%23%19%19%26%18%19%Getränkevorrat angelegt

9%8%19%8%8%17%12%7%--3%8%34%9%9%6%6%15%6%12%6%-10%9%über Möglichkeiten für
Auswanderung/Flucht informiert

11%-19%12%5%--5%--9%11%30%4%11%2%9%14%6%8%8%4%9%8%mit Bargeld versorgt

3%12%5%5%8%-32%2%-7%-5%6%7%5%3%6%4%13%4%7%4%6%6%mich über Bunker/
Schutzeinrichtungen informiert

4%-5%5%1%4%-2%10%--4%-4%3%2%1%9%-3%4%3%3%3%Medikamente, Hygiene Artikel
bevorratet

1%3%-1%2%-12%3%-----3%--2%2%-1%1%-1%1%Jodtabletten gekauft/
eingenommen

4%--3%2%-41%1%-3%-2%-6%2%3%1%3%13%4%4%2%4%4%sonstiges

1%2%-1%3%5%-1%---5%-1%3%1%-7%-1%3%-3%2%weiß nicht

9%3%-6%7%2%-4%29%13%20%-8%8%4%5%-13%4%7%5%14%4%6%k.A.

163%148%142%171%127%142%147%130%177%135%119%163%175%148%157%122%164%178%142%156%151%145%155%153%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 13: Welche Vorkehrungen haben Sie für einen möglichen Katastrophenfall in Deutschland getroffen?

Filter: Ich bereite mich konkret auf einen möglichen Katastrophenfall in Deutschland vor

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022



forsa.

Sorge, dass
Deutschland

in einen
Krieg mit
Russland

hineingezogen
BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtwirdGesamt

nichtwe-
wahlbeniger

Son-Links-Grüne/CDU/NichtwrechtiSon-Links-Grüne/CDU//gar(sehr)
ReststigeAFDparteiFDPB 90CSUSPDRestählergtstigeAfDparteiFDPB 90CSUSPDkeinegroße

4824211113174038161962520141124422783135218Basis ( 100% )

 

51%91%33%37%48%78%64%77%64%71%-81%65%28%52%65%61%75%60%62%61%Nahrungsmittelvorrat angelegt

20%42%35%35%69%46%50%20%29%39%-31%42%17%58%48%48%18%44%29%35%Vorkehrungen für unabhängige
Strom- bzw. Gasversorgung
getroffen

18%16%13%10%32%39%24%11%39%16%-15%25%10%5%32%21%16%19%18%19%Getränkevorrat angelegt

19%-7%11%-15%9%4%-6%54%13%7%-10%10%11%5%6%10%9%über Möglichkeiten für
Auswanderung/Flucht informiert

19%16%--6%10%2%5%-14%83%15%10%--7%2%7%8%8%8%mit Bargeld versorgt

2%-12%7%-14%4%6%-----23%-19%4%1%5%6%6%mich über Bunker/
Schutzeinrichtungen informiert

---11%-11%5%7%---5%5%--12%-10%7%1%3%Medikamente, Hygiene Artikel
bevorratet

2%----8%---------5%-4%1%1%1%Jodtabletten gekauft/
eingenommen

----4%7%6%-7%3%-----5%3%-6%3%4%sonstiges

4%---5%-6%-------6%-3%4%5%1%2%weiß nicht

4%9%17%10%--1%7%16%10%-11%-23%--3%2%1%9%6%k.A.

140%174%117%121%164%228%171%136%154%159%137%170%154%102%131%202%156%143%162%148%153%Summe
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BPA Ukraine - KW 27/2022
Frage 13: Welche Vorkehrungen haben Sie für einen möglichen Katastrophenfall in Deutschland getroffen?

Filter: Ich bereite mich konkret auf einen möglichen Katastrophenfall in Deutschland vor

f22.0228 Ma/Ul, Juli 2022


